

SZABADSAG
The oldest established and largest Hungarian paper in the United States
Thirtieth year. Published daily by
The Szabadsag Printing & Publishing Co.

AKIK NAGYBAN RÁZZÁK ODAHAZA A "RONGYOT"

A Szabadsag részére írta: REMÉNYI JÓZSEF

Ebben a cikkben arról a hazavándorlókról és az ő szóról, akik "rázza a rongyot". A magyar nyelv kincsesházának ezt a különös, sőt talán furcsának nevezhető frázisát...

Hogyan hallgatnak rá. Eddig, az Önök társaságában csupán olyan Amerikát járt magyarokkal találkoztam, a kik elhanyagoltak azzal, hogy...

CHICAGOBÓL visszavándorolt magyar, egy Tiszamenti faluban, így leplezte le az énjét előttem: "Már uram, szó, ami szó, de pórnál jártam a hazakereséssel..."

Henegetett és ennek meg kell fizetni az árát. S még a környezetét okolja, amiért nem "tisztelti" többé. Dollárokkal akart vásárolni szeretetét. Olyat is kapott.

EGY budapesti éteremben ültek egyaránt Amerikát járt magyarok, a mellüket verdesék a dollárt lobogtató fajtájából. Egy fiatal ember, aki sohasem járt Amerikában...

ANTOMORFOG és szenvedő középpozíció néhány tagja kijelentette előttem, hogy az Amerikába vándorlás ter-

APRÓPÉNZ

Budapest, Jan. 17. Az utóbbi napokban mindenféle nyugtalanító hírek kaptak lábra nálunk. Egyszerre a városban, kezdtek elmozdítani a fűrészeseket, a kis Otto főherceggel...

OLVASOTTE amerikai könyvet? — kérdezte egy naiv fiatal leány egy visszakeresztelt magyartól. Röhejt a válasz.

AMERIKA EGYSÉGE LINCOLN ERDEMEI

GAZ kegyelettel, szüntelen érdeklődéssel közeledik meg az amerikai nép Abraham Lincoln születésének 113-ik évfordulóját. Abraham Lincoln az igazi nemzeti hőse Amerikának...

SZTRÁJKOL A PÉNZ IS NÉMETSZÁG BAJAI

PÉLDATLANUL fura eseményeket szenvedett a német kőművelészet. Arról van szó, hogy a birodalmi nyomdák alkalmazottjai elégedetlenek a sorukkal...

Abraham Lincoln neve mellé nem azt a jelölt kell fűznünk, hogy a raboságok felszabadítója. Abraham Lincoln, az amerikai egyetemes megmentője, a mai hatalmas északamerikai köztársaság oszlatlanosságának megmentője...

Ma azonban más a helyzet. Ha megállnak a bankpörök, ugyis nincs a kormányban pénz és ha nincs a kormányban, akkor nincs semkinek. A lerongyolódott valutájú középpörök országok egy éhkeztesnek csak meg, hogy napról-napra új pénzek nyomtatásával fedezik a szükségleteiket...

HAJÓJÁRATOK EURÓPÁBA
Úgyfeleink s az amerikai magyarság tájékoztatására alább közöljük a közel hetekben Európába induló hajók indulási idejét, nevét, a kikötőhely nevével és a II-ik és III-ik osztályú hajójegyek árával egytt.

KISS EMIL, Bankár
133 SECOND AVE., NEW YORK, N. Y.
A Posti Magyar Kereskedelmi Bank kizárólagos képviselője.

MI AZ IGAZSÁG?
Az igazság az, hogy dollárjairól sokkal több koronát kap nálunk. Az igazság az, hogy mit pénzét leggyorsabban és legpontosabban szállítjuk és az átutalt összegét hiánytalanul kifizetjük odát...

AMERICAN UNION BANK
CHICAGO, febr. 12. — Mamie McCray emelte a kegyetlen bánásvádját dr. George V. Lipshulch és két fia ellen az orvosok szolgálatában állt s azok megharagudtak reá, amikor valami ékszeret vesztett el a lakásból...

Szebb, nemesebb és hasznosabb
Pénzbéli segítséget, mert pénzt minden kapható ott is. Ruha, élelmiszer, fűtőanyag, gyógyszer, föld, minden, minden.

BULGAR VÉR TEA
Kapható minden gyógyszerárban, vagy posta útján bízottosra, egy nagy családi dobozzal \$1.25-ért, vagy 3 dobozzal \$3.75-ért, vagy 6 dobozzal \$6.25-ért.

OKOS TANÁCS!
Mésztereti a gyengeség okát, a legokosabb tanács azoknak, kiknek életerejük hanyatlott. Scott's Emulsion táplálja a testet, keringésbe hozza a vért és segíti a testet megterhelés után.

Mint az óra
Gyógyítja a hátsót 24 óra alatt
MILLIO DOLLAR vagy jó egészség
Melyiket választaná?
Minek van nagyobb értéke a jó egészség? Válassza a jó egészséget!

Levegő rendővan sz
A levcgő hullad kisaj
HOOPER NY
A drótnélküli tiz nap mul

OTTHON KÉSZÍTETT ITALÁT
Zamatossá izletessé Legjobb
CSAKIS A BOB TESZ
Nem szeszes ital Egy adag 3 gallonhoz ára \$1.50

NYILT TITOK
hogy manapság minden jobb ná nem használni egyebet az arca ápolására, mint a Róth Liliom Krém szappant és pudert

RÓTH SÁMUEL
Megváltó Gyógytára
1637 First Ave., Cor. 85th St. Dept. 5. NEW YORK.

Eladnyal
Mária Tere két Jeffer

JUVITO TISZTA NÖVÉNY TEÁR
a természet hírneves növénye, mely tiszta, különféle növény, gyökér, rügy és level ekezetével, évszázadok óta az emberiség legnagyobb barátja.

Imperfect in Original

Levegőbelli rendőrökre van szükség

A levegő hullámain nem szabad kisajjítani a fiuk számára.

HOOVER NYILATKOZATA.

A drónélküliek konferenciája tíz nap múlva kezdődik.

WASHINGTON, febr. 12.

Hoover kereskedelmi miniszter nyilatkozata szerint most már a végéig is rendőri felügyeletre van szükség, hogy a levegőbelli drónélküli táviró és telefon érintkezés módjait ellenőrizzék és szabályozzák...

AKIT A TAYLOR ÜGYBEN GYAKRAN EMLEGETTEK.

A Taylor mozirendező meggyilkolt Mabel Normand gyilkolásával kapcsolatban mandnák, a világhírű mozi-



Mabel Normand tengeri fürdőben és más pózban.

VÁRJÁK A GYILKOS LETARTÓZTATÁSÁT

A rendőrség, a kerületi ügyész rendelkezése, hír szerint, egy férfit tart megfigyelés alatt, akivel szemben most gyűjtik össze a bizonyítékokat.

LOS ANGELES, február 12.

Ha az emberek az ismeretlenségéből és a szegénységéből, egyszerre, gyakran pár hét alatt, a hírvény és vagyon magas fokára hágnak...

Ez a viszonyok okozza, hogy Hollywood városában bizonyos sok háttaladónos kétszer is meggondolja a dolgot, mielőtt kiadja a házat ilyen foglalkozású színészeknek.

A SZABADSÁG NAPTÁRÁNAK NAGY SIKERE BUDAPESTEN

A SZABADSÁG BUDAPESTI LEVELEZŐJÉTŐL

MOSTANÁBAN érkezett Budapestre a Szabadság nagy képes naptára, és igazán figyelemreméltó sikert aratott. Nemesak a naptár szereplőjének tartalma és a benne foglalt érdekes amerikai cikkekről nyúvta ki az őszinte elismerést...

Maga a naptár élénk bizonyíték amellett, hogy a tengerentúli magyar újságírás ma már hatalmas és komoly tényező egy magyar újságírás, mint a magyar irodalom terén.

Ma már a magyar boxoláspör is kezd kinőni gyermekkorából, komoly boxoló trénernek tanítják, nevelik az ifjúságot és a sportszakemberek meg vannak arról győződve, hogy rövidesen olyan szép eredményeket fognak produkálni, hogy a külföldi figyelmre is rák fog terelődni.

A boxolás sportját Magyarországon először a Magyar Athletikai Klub kezdett foglalkozni. A sport megalakításánál, Bing Edét lehet tartani, aki a sportot Angliában tanulta meg.

LOS ANGELES, február 12. — William Desmond Taylor mozgófényképező-gyilkosát ráírnyította a közfigyelmet a hollywoodi mozgófényképező iparvilágára.

LOS ANGELES, február 12. — William Desmond Taylor mozgófényképező-gyilkosát ráírnyította a közfigyelmet a hollywoodi mozgófényképező iparvilágára.

EGÉSZ EURÓPA A PÁPÁRA TEKINT

(Folyt. az 1-ső oldalról.) gal való jó viszonyát, és így véglegesen szembefordulnak, mint a nagy európai katolikus blokk feje, a protestáns Angliával, északi Németországgal és a skandináv országokkal, melyek nem osztják Franciaország felfogását...

Franciászagra is nagy hatása volna a kibékülésnek. Róma körülben is úgy tekint már Franciaországra, mint a mely vissza akarja állítani a maga katolikus jellegét, és szaktitán kíván azzal az irányzattal, mely az egyház és állam elválasztására vezetett.

NÁSZUTRA MEGY sok ifjú leány, ki szépitő szereinek köszönhetően szerencsét, mert a BOLGÁR-FELE LILIOM CSOKROT hazánjia. Es a késlet, mely négy szarból, Liliom Krém, Szappanból, Fuderből a Lillom Tejből áll, megosztott szep- lőt, foltot, pattanást, csúcsa módján csapja ki a fejtől. Ára két dollár a 10 cent postai bérlettel küldéssel bá- rova. Pontos cím: VÖRÖS KERESZT PATIKA 8901 BUCKEYE ROAD, CLEVELAND, O.

nak jó viszonyát ápolják és érdekeiket kölcsönösen támogatják. A Vatikán és a Quirinál szótvalása óta ez a két ország is messzebbre valóldott egymástól — Spanyolország hátrányára.

BERLIN, február 12. — Németország protestáns sajtója hideg udvariassággal vette tudomásul a pápaválasztást. Rámutat arra, hogy a pápa nancius korában világszen bebizonyította, hogy Lengyel és Franciaország barátja.

Garantáljuk, hogy pénzüldési megbízást, melyek ma del-után 1 óráig iródnak beérkeznek, a következő árfolyamon fogjuk elküldeni: 1000 magyar kor... 1.80 1000 osztrák kor... 0.40 1000 román levél... 2.20 1000 jugoszláv kor... 3.60 1000 román lei... 5.40

A Chicogoi Magyarság ÁLLAMI BANKJA Legyen óvatoss nehezen megkeresett dollárjaival. Pé- elült befektetést eszközölne, avagy az óhazába pénz küldene, forduljon bizalommal hozzánk. Evitvezen bankgyakorlatunk alapján szakszerű felvilágosítást adhatunk Önnek. Fullerton State Bank CHICAGO, ILL. 1400 FULLERTON AVE. a Southport Ave. sarkán TELEPHONE LINCOLN 8450. — Kedden és szombaton este 9 óráig van nyitva.

SÁG? gyelmesen olvassa és az kap nálunk. az az fontosabb szállítók és újítók odát, amit az á- gazolunk. az az megbízhatóbb helyen he- zja a 4 százalék kamatot az az deti árán adunk el és zunk a leglétkimerete- csalódní nem fog. ON BANK Fiók: 1997 SECOND AVENUE, Corn. 83rd Street. HON KÉSZITETT ITALÁT Zamatossá Izletessé Legjobbá KIS A BOB TESZI Nem szeszes ital Hag 3 gallonhoz ára \$1.50 Hag 15 gallonhoz ára \$6.50 ENWOOD PHARMACY Frank Mészáros 4100 First Ave. és 5451 Second Ave Pittsburgh, Pa.

YILT TITOK manapság minden jobb né használati egyebet az arca szára, mint a bth Liliom Krém appant és pudert SZNALJA KEGYED IS! Postafordultalatt meg- kapja, ha 32-t beküld erre a címre: bTH SÁMUEL egváltó Gyógytára 17 First Ave., Cor. 25th St. DEPT. 5. NEW YORK.

ILLIO DOLLAR vagy jó egészség Melyiket választaná? linek van nagyobb értéke a egészségénél? Semminek a vi- ról! Mit ér a pénz, vagy bár- mi, mint pénzért vásárolhat, minos meg az egészség annak szedése! JUVITO TISZTA NÖVÉNY TEARA

PARIS, február 12. — Itt tegnap eladták azt a hírneves gyöngy nyakláncot, amelyet annak idején Mária Terézia magyar királynő viselt. A nyakék már régebb idő óta itt volt kiállítva. A vevője Jelferson Davis Cohn hírneves angol versonyistállótulajdonos, aki kétszázszor font sterlinget adott a nyakékért.

ELTEMETTÉK A SZTRAJG AGYONLÓTT ALDOZATÁT. TILTONVILLE, O., febr. 12. — Elmert Cost munkást, aki Yorkvil- lóban, a Wheeling Steel Corpora- tion telepház gépvezető golyójától elhunyt. Temetését megjelentek az saimunkások szakszervezete. A te- lepház alkalmazott öök között agyon, akik a gyár őrzőitérre van- nak kirendelve, amlátá a gyár "open shop" rendszerrel folytatja szmát.

MI UJSÁG A SZÜLŐFÖLDÖN?

MAGYAR TUDÓSÍTÁSOK

BUDAPESTI JELENTÉSEK

ÓHAZAI UJSÁGHIREK

AMIKOR A SZOLGABIRÁK MAGUK INDULNAK RABLÓ HADJÁRATRA.

Oláh szolgabírák, mint álarcos rablók. — Közbiztonság Erdélyben. — A megátmodott ember az egyik rablót agyonlőtte.

Egy debreceni fiatal ember járt legutóbb Erdélyben és most visszatérve elmondta az alábbi esetet, mely jellemző az erdélyi állapotokra:

A napokban történt az oláh megszállás alatt levő Banffyuradon, hogy egy ottani Fleischmann nevű földbirtokos 300.000 leierért eladta szép birtokát, hogy bújja hívasára Amerikába menjen. Az adásvételi szerződést a fölszolgabíró hivatalban írták alá, hol az ügyfelek kívül jelen voltak a fölszolgabíró, a szolgabíró és a jegyző.

Az ügylet formális megkötése után Fleischmann a birtok vételárát képező 300.000 leier magához vette és hazament. Aznap este két oláh csendőrt kopogtatott be hozzá és éjjeli szállást kértek. Fleischmann nem utasította el őket, sőt vacsorát is adott nekik, majd pedig mindnyájan lefeküdtek.

Már késő éjjel volt, mikor valaki megzörgette kívülről az ajtót. Fleischmann igen ébren sűrű léven, rögtön meghallotta a zajt és az ajtóhoz sietett, nielőtt azonban kinyitotta volna, megkérdezte:

— Mit akarnak? — A fölszolgabíró ur hajnalban Kolozsvárra utazik s most küldte el a tegnapi szerződés másolatát, amit megfigyelt. Fleischmann ekkor gyantatűvel kinyitotta az ajtót, amikor is három álarcos alak ugrott neki kívülről. Hirtelen le-

mann a leghátulós emberről lekapta az álarcot, de ekkor riadtan kiáltott fel, mert benne az oláh szolgabíróra ismert. A másik két emberről a csendőrök vették le az álarcot s ekkor kiderült, hogy a második az oláh fölszolgabíró, a harmadik pedig az oláh jegyző volt; akiknél a 300 ezer leier hiánytalanul megtalálták.

A szolgabíró még aznap meghalt, a másik két gazember azonban rövidesen felgyógyult. Fleischmann e hét elején bíróság elé állították, de a tárgyalás folyamán az oláh ügyész elejtette ellene a vádat.

FURCSA ÉRZÉS KÖZÉPKORUAKNAL.

Tudnia kell minden nőnek, hogy mennyit segít a Lydia E. Pinkham's Vegetable Compound a válságos időben.

Sheboygan, Wisconsin. — "Kimerült voltam, fáradt és ideges. A saját házi munkámat nem bírtam megtenni, nem tudtam aludni éjjel elvégeznem, és mindenféle furcsa gondolatok támadtak. Végül elhatároztam, hogy nem megyek többet az orvoshoz, hanem megpróbálom a saját erőmet." — Lydia E. Pinkham's Vegetable Compound.



Már az első üveg után jobban tudtam aludni és azóta állandóan jobban érzem magamat. Mostanig hét üveget használtam el és nagyon boldog vagyok, hogy rosszat észre sem emeltem. — Mrs. B. Lanser, 1639 N. 3rd St., Sheboygan, Wis. Középkorú nőnek a legjobb orvosság a Lydia E. Pinkham's Vegetable Compound. Ez korban bizonyos változásoknak van, a melyek gyakran veszélyes bajokat eredményeznek. Buskomorság, idegesség, ingerkenység, fejfájás, szédülés a jelei a bajnak. A Lydia E. Pinkham's Vegetable Compound egy természetes szer, mely nagyban segíti a természetet a válságos időben. Miért nem próbálja meg Ön is? 36

MÁS KARJÁBAN TALÁLJA MAJD A FELESÉGÉT A FELTÁMADT HŐS

Egy asszony, két férj. — Tragédia a front mögött. — Hazakerült a holtak hitt férj.

MUNKACS, jan. 18. — A háború, bár már jó ideje befejeződött, még mindig belekontárkodik az emberek életébe. Ugy látszik, nem volt elég a sok szenvedés, vér, könny és gyász, amit okozott, mert még ma is ezreti károkozás hatásait s még ma is olyan bonyodalmat okoz, amelyeket a normális időkben normális viszonyokra szabott társadalmi törvények sem egykönnyen oldhatnak meg.

Mostanáig csak a fantázia világába tartoztak az olyan történetek, amilyen például Kubinyi Géza volt munkácsi honvédfőnagy esete. Kubinyi 1914-ben a háború elején fogságba esett s azóta semmi hír sem jött felőle. Hivatalosan holtan is nyilvánították ezért. Eddig rendjén is lett volna ez a már megszokott eset, ha csakugyan meg is halt volna a dalás, s csak által ismert főnagynak s a már bejegyzett sebeket, amelyeket holtira annak idején eséltségében okozott, fel nem szaggatta volna az a híradás, amely hozzáértőző most kaptak a pardecieci foglyatörzsből s a mely úgy szól, hogy Kubinyi főnagynak éi s már napok mulva otthon is lehet.

Fajdalmas különösége az ügynek az, hogy a holtak hitt főnagynak visszatérése az általa remélt nagy öröm helyett kínos szenzációit és széleskörű megdöbbenést keltett, a melynek központjában az azóta munkájában szereplő Klinger Mátyás áll. Kubinyi főnagynak, akit Kubinyi még a háború előtt vett feleségül, Füzesséry főnagynak leánya volt. A fiatal házaspár a legnagyobb boldogságban élték a háború kitöréséig, amikor Kubinyi, aki aktív főnagynak volt, a frontra indult a fiatal feleségét, valamint gyönyörű kis leányát a legnagyobb szomorúságban magukra hagyta. A tomasovi ütközetben a szemtanúk egész sora látta, a mint Kubinyi elesett, mert egy orosz golyó furta át a torkát. Ugy látszik azonban a lövés nem volt halálos és az oroszok gondos ápolással megmentette a főnagynakot az életnek. Igen ám, de minderről a család nem tudott semmit s a fiatal asszony, aki több estendőn keresztül meggyászolta férjét, másodsor is házasságot kötött és pedig Klinger Mátyás uradalmi főkerékszel, akitől szintén született egy gyermeke. Klingernek, aki a hosszú hét estendő múltán már el is felejtette a nő férjét, boldogságban élt második újrál is és most jött a hír, hogy az első férje él. Ennél izgalmasabb és érdekesebb esetet alig produkált a háború. Nemcsak a szerencsétlenül vált boldog asszonyt, de egész Munkács városát most az a kínos kérdés foglalkoztatja, mi történik, ha pár nap múlva betoppán a holtak hitt főnagynak, kié lesz ezektől az asszony?

Ez az eljárás attól függ, hogy jelentkeznek-e a birtokra igényjogosultak. A bíróságnak egyik elvi megállapodása az, hogy a középirtokhoz nem nyul: az 1000 holdon alul levő birtoktesteket nem bántja. A törvény értelmében

előszörban a háború alatt szerzett birtokok megváltására kerül a sor,

de a bíróság ezeknél is figyelembe veszi az állami érdekeket, különösképen azt, hogy a birtokon milyen természetű gazdálkodás folyik, mert a gazdálkodás eredményességét döntő szempontnak tekintik. A mi a bíróság rendelkezésére álló pénzüsségeket illeti, ezek ezidő szert meg csak a beérkezett adományokból és a költségvetésbe felvett tíz millióból állanak.

A telepítési alap még mindig nem került a bíróság kezébe

és a bíróság számít arra, hogy főképp az Amerikából visszatérő magyarok fogják az igényjogosultak kontingensét nagymértékben szaporítani; ezek jelentékeny pénzt

CANADIAN PACIFIC OCEAN SERVICES. MAGYARORSZÁGBA ES MAGYARORSZÁGBOL HETENKINT LEGALABB KÉT HAJÓINDULÁS Antwerp, Havre és Angolországba keresztül Budapestre és a többi magyarországi városokba. 2, 4, 6 személyes kabinok. NYITOTT TERMEK NINCSEN. LEGJOBB KÖNYHA. Hozzása ki családtagjait AMERIKABA a mi nagy, gyors gőzcsónak. Bővebb felvilágosításért forduljon közölközve levő megbízottunkhoz, vagy az alábbi címre: 1285 GRISWOLD STREET, DETROIT, MICH. 48 DEARBORN STREET, CHICAGO, ILL. 1048 PROSPECT AVENUE, CLEVELAND, OHIO.

FRENCH LINE. KÖZVETLEN SZOLGÁLAT MAGYARORSZÁGBA via Havre, Lyons és nagy, dupla és négy csavaru hajók: ROCHAMBEAU Febr. 21. PARIS Febr. 21. LA LORRAINE Márc. 4. LA SAVOIE Márc. 11. PARIS Márc. 15. Ajanljuk Önnek a kitérő harmadosztályú, kényelmes két, négy, hat és nyolc személy részére szolgáló kabinjainkat családok számára. Ezen utakon a French Line jól ismert előrenyúló kiszolgálásában részesülnek. Bővebb felvilágosításért forduljon a FRENCH LINE bármely helyi ügynökéhez. h s p áll

HAMBURGBA KÖZVETLENEN NEW YORKBÓL az alanti új hajókkal: ORBITA, Febr. 17, márc. 31, máj. 12. GORDUNA, Márc. 2, ápr. 14, máj. 26. OROPESA, Márc. 17, ápr. 28, jun. 9. Külön csukott kabinok nek és családok számára. THE ROYAL MAIL STEAM PACKET CO. 28 BROADWAY, NEW YORK. 117 W. Washington St., Chicago, vagy bármely helyi hajóügynökégnél. h-s-áll

Járványos időben élünk, védekezzünk azonnal!

A gyorsabb intézkedés céljából SURGÓS RENDELESI IV alakjában alant felsoroljuk a PARTOS PATIKA világhírű gyógyszerkülönlegességeit az árakkal együtt, hogy mindenki a szükséghez képest haladéktalanul eszközölhesse rendelését.

SURGÓS RENDELESI IV.		dollár	cent
PARTOLA hashajtó, vér és gyomortisztító cukorka, ára nagy dobozonként \$1, 6 nagy dobozzal csak \$5.00	PARTOGLORY idegerősítő gyögyital, nagy üvegenként \$1.00, hat nagy üveggel csak \$5.00		
LIRO fejfájás elleni kitérő szer ostyákból, nagy dobozonként \$1.00, 6 nagy dobozzal csak \$5.00	PARTOCOUGH köhögés, hörghurut, tüdőhurut, gége és légcsőhurut ellen; kitérő szer a légzőszervek mindenféle meghűlése ellen; nagy üvegenként \$1.00, 6 nagy üveggel csak \$5.00		
PEMETE CUKORKA köhögés és torokbaj ellen, adagoként 15 cent, 8 adaggal \$1.00	PARTOS-féle RHEUMA POROK kősvény és hűlés ellen, nagy dobozonként \$1.00, 6 nagy dobozzal csak \$5.00		
KÁRPATI MELL-TEA nátha, köhögés, fejfájás és mellfájás ellen, dobozonként 35c, 3 nagy dobozzal \$1.10			
Összesen			
A rendelő neve és pontos közlebbi címe:			

Egyetlen pillanatig ne várjon mostan. — Válassza ki azt a szert, amelyre Önnek máris szüksége van, vagy lehet a jövőben, írja be, hogy mit rendel, vágja ki azután a lapból ezen SURGÓS RENDELESI IVET és a pénzzel együtt a következő pontos címre küldje be!

PARTOS PATIKA 160 SECOND AVENUE, NEW YORK, N. Y.

ideje nem jött még el ebben az országban. XI. Lajos rühözött áháló tekintetével. — És mikor jön el ez az idő? — Hallani fogja annak az órának az ütését. — Ugyan milyen óráni? — Coppenole az ó paraszton, nyugodt lassuságival odavezette a királyt az ablakhoz. — Hallgasson rám, felség! Van itt egy basket, egy harangtörny, vannak ágyúk, polgárok, katonák. Majd ha a harangtörnyben megkondulnak a harangok, az ágyúk megdöndülnek, a bástya nagy zajjal összezújlik, a katonák és a polgárok üvöltözve egyhalkodnak egymást, — ez lesz az óra ütése. — Lajos király arca elsötéült és gondolkodásra vált. Egy pillanattal halgatott, aztán csendesen megfogta kezével a bástya vastag falát, ahogy a lo nyakat szokták. — Nem, nem! — mondta. — Ugy-e, kedves Basillé-on, te nem omlasz össze olyan könnyen? Hirtelen mozdulattal odafordult a mészers fiandhoz. — Látott-e már valaha lázadást, Jacques mester?

— Csahallam is — felelte a harisnyakészítő. — Hogy csahallik azt? — kérdezte a király. — Ó, felele Coppenole — nem nagy dolgot. Száz módja is van. Először is, elégedetlenségnek kell lenni a városban. Ez nem ritkaság. A többi a lázadás természetéből fakad. A garadtak könnyen lázadnak fel. Mindig az uralkodó fiat szeretik, soha az uralkodót magát. Noha, természetesen fel, egy nap bejönnek a boltokba, azt mondják: Coppenole apó, ez a baj, meg az a baj, Flandria hercegnője meg akarja menteni a miniszterét, a kormányzó megfigyelteti a gabonát a vármű — vagy más ilyen mit. Amit akarnak, én ott hágyom a munkámat; kímélek a minhelyből, ki az utcára, a munkámat; Talpra! Mindig akad valami bevett mód. Felhívom rá és hangosan elmondom, ami a szívtemet nyomja; és ha az ember a néphez tartozik, higgye

adnak neked azt az ezerszinti címet, ami pályázó teszi hasonlótva a melledet. Vertingetted! Nem láttál még jót? Nem volt elég szép és csúdlanos a halaszat? Nem félsz, hogy elmerül a baktárd, ha meg csak egy lazaecel is öböl kerül rá? A gőg lesz a veszedelm, komám. A gőgnek mindig romlás és szégyen jár a nyomában. Gondold meg ezt és hallgass.

E szigorúan kiejtett szavak utóli visszavarázslak a szemtelenséget Olivier mester bosszús ábrázlatára. — Jó, — mormogta szinte fennhangon — látszik, hogy beleg ma a király. Mindent az orvosnak ad. XI. Lajos éppenséggel nem haragudott meg ezért az arctól megfigyeltetésért és valamelyest szelidebb hangon folytatta: — Igaz, elfeledtem, hogy követem is voltak Vandam Marie hercegnőnél. — Igen, uraim, levele hozza a király a diamandok felé fordítva — ez követ volt. — No, komám, — folytatta, most már Olivierhez intéztem a szót — ne vessünk össze, régi barátok vagyunk. Késő van. Befeleztünk a munkánkat. Boroválj meg. — Az olvasó bizonyára régen felismerte már Olivier mestertben azt a rejtendő figurát, akit a végzet — ez a nagy drámagyáros — oly művészi módon kevert bele XI. Lajos életének hosszú és véres színhátékaiba. Most nem vállalkozunk arra, hogy teljes egészében megírjuk ezt a kitöltös alakot. Három neve volt ennek a királyi borbélynek. Az udvarnál, udvariasan, Olivier le Daim-nek nevezték; a nép között Olivier le Diable-nek. Valódi neve Olivier le Mauvais volt. Olivier le Mauvais tehát mozdulatlan maradt, duzzogva a királyra és haragos pillantást vetve Jacques Colcheterre.

— Igen, igen, az orvos! — ismételtette a foga közt. — Nos hát igen, az orvos! — szólalt meg XI. Lajos sajtóságság kedvelységével — az orvosnak

egy negyven ezer holdas Pallavicini-birtokot már

